
1 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) - 19/07/2025 

 

INSERIR CAPA NESTA PÁGINA



2 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) - 19/07/2025 

 

Simulado 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no concurso CNU, cargo de Bloco Temático 6 - Desenvolvimento 
Socioeconômico; 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora; 

4 - Os participantes têm das 8:00h às 13:30h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

5 - O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado logo após estas instruções; 

 

PREENCHA SEU GABARITO 
Clique no link, ou copie e cole no seu navegador, para preencher seu gabarito. 

https://forms.gle/iMK1m9WDbXaLzVzEA  

 

 
 

SIMULADO NO SISTEMA DE QUESTÕES 
Clique no link, ou copie e cole no seu navegador, para fazer este simulado também no SQ! 

https://coruja.page.link/F6is   

https://forms.gle/iMK1m9WDbXaLzVzEA
https://coruja.page.link/F6is
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

DESAFIOS DO ESTADO DE DIREITO  
João Trindade 

1. Acerca da governabilidade e da relação entre os 
Poderes, julgue os itens a seguir: 

I – O Presidente da República pode exercer o poder 
de veto, inerente ao sistema de freios e 
contrapesos, em relação aos projetos de lei e às 
propostas de emenda constitucional. 

II – No presidencialismo de coalizão, uma das formas 
tradicionais de o Chefe do Executivo buscar apoio 
político no Congresso Nacional é a partilha de 
ministérios com a base aliada. 

III – Após a promulgação da Constituição de 1988, 
verificou-se um progressivo enfraquecimento do 
papel do Legislativo no equilíbrio de forças, 
especialmente por conta da redução da atuação 
desse poder no direcionamento de recursos 
orçamentários. 

Está(ão) correto(s), apenas: 

a) I 

b) II 

c) III 

d) I e II 

e) I e III 

 

2. Numa gincana jurídica, os grupos Beta, Ômega e 
Épsilon deveriam formular afirmações sobre as 
origens históricas do Estado de Direito e sua 
evolução. O grupo Beta afirmou que “o surgimento 
do conceito de Estado de Direito está ligado à 
derrocada do Absolutismo”. Por outro lado, o 
grupo Ômega afirmou que “O Brasil vivencia um 
pleno Estado de Direito desde a promulgação da 
Constituição de 1824”. Por sua vez, o grupo Épsilon 
defendeu a afirmação segundo a qual “Estado de 
Direito é um conceito dinâmico, enfrentando várias 
releituras ao longo do tempo”. 

Pode-se afirmar que: 

a) apenas o grupo Ômega está errado. 

b) apenas o grupo Beta está errado. 

c) todos os grupos estão errados. 

d) apenas o grupo Épsilon está errado. 

e) apenas os grupos Beta e Épsilon estão errados. 

 

 

DESAFIOS DO ESTADO DE DIREITO  
Alessandra Lopes 

3. “A capacidade estatal de implementar políticas 
públicas não se limita à eficiência técnica da 
burocracia, mas depende da forma como os 
arranjos institucionais articulam atores estatais e 
sociais, promovendo legitimidade, deliberação e 
adaptação ao ambiente democrático.” 

GOMIDE, Alexandre de Ávila; PIRES, Roberto Rocha C. (Orgs.). Capacidades 
estatais e democracia: arranjos institucionais de políticas públicas. Brasília: 

IPEA, 2014. 

Com base nessa perspectiva, um exemplo de arranjo 
institucional com alta capacidade política é aquele 
que: 

a) Opera por meio de expertise técnica isolada, sem 
conexão com demandas externas. 

b) Contém mecanismos de escuta, deliberação e 
participação, mesmo com limitações de 
infraestrutura ou pessoal. 

c) Está restrito ao ciclo orçamentário federal e à lógica 
de execução verticalizada. 

d) Funciona com foco exclusivo em metas de 
desempenho e produtividade interna. 

e) Evita interferência de atores sociais e se baseia na 
autonomia decisória dos órgãos de controle. 
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4. Os conselhos gestores de políticas públicas 
emergem como uma forma institucionalizada de 
participação social na gestão estatal, 
representando uma inovação democrática ao 
permitir que segmentos da sociedade civil 
organizada exerçam controle e influência sobre a 
formulação e a implementação de políticas. Seu 
valor político não está na neutralidade, mas no 
caráter contraditório e plural das disputas 
presentes nesses espaços, onde diferentes visões 
de mundo, interesses e projetos de sociedade se 
confrontam. 

Com base nessa perspectiva, pode-se afirmar que os 
conselhos: 

a) substituem os canais tradicionais de representação 
política, como os partidos e o parlamento, sendo 
expressão superior da vontade popular. 

b) são espaços de deliberação coletiva que, embora 
regulados pelo Estado, viabilizam o exercício do 
controle social e a ampliação da cidadania. 

c) atuam como mecanismos auxiliares do Executivo, 
com função consultiva limitada à aprovação de 
metas previamente definidas pelo governo. 

d) representam uma forma de participação direta, 
mas apenas entre atores governamentais e 
técnicos das respectivas áreas políticas. 

e) promovem a despolitização dos conflitos ao mediar 
a sociedade civil por meio de pactos previamente 
acordados com os agentes estatais. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Analise os itens a seguir sobre os diferentes 
modelos de Estado na tradição ocidental: 

I. O Estado absolutista, típico da transição do 
feudalismo para o capitalismo, concentra os 
poderes nas mãos do soberano, e sua legitimidade 
decorre do direito divino ou do pacto entre nobres 
e rei, não havendo separação clara entre os 
poderes. 

II. O Estado liberal de direito afirma-se como 
contraponto ao absolutismo, fundado no princípio 
da limitação do poder estatal, com ênfase na 
separação dos poderes, nas liberdades individuais 
e na propriedade privada como núcleo da 
cidadania. 

III. O Estado social, surgido no século XX, amplia a 
função estatal ao incorporar direitos sociais, 
econômicos e culturais, assumindo o dever de 
intervir na economia e de promover políticas de 
bem-estar coletivo. 

IV. O Estado democrático de direito mantém os 
pilares do Estado liberal e do Estado social, mas 
amplia a cidadania ao valorizar a participação 
popular, o pluralismo político, a igualdade material 
e o controle social das instituições públicas. 

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas os itens I, II e IV estão corretos. 

b) Apenas os itens II, III e IV estão corretos. 

c) Apenas os itens I, III e IV estão corretos. 

d) Apenas os itens I e II estão corretos. 

e) Apenas os itens I, II, III e IV estão corretos. 
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POLÍTICAS PÚBLICAS  
Elisabete Moreira 

6. Levando-se em consideração o ciclo de políticas 
públicas, a fase de avaliação constitui um processo 
de julgamento acerca da validade das propostas 
para a ação pública, bem como sobre o sucesso ou 
a falha de projetos que foram colocados em 
prática. A partir dos anos 70, quando várias 
políticas vinculadas ao Estado do Bem-estar Social 
foram colocadas em xeque, passou-se a promover 
o estudo sobre o término ou  a extinção de políticas 
públicas, cuja tarefa é dificultosa, entre outras 
razões, pela relutância dos beneficiados, além da 
inércia institucional. Nesse sentido, pode ser 
considerado um motivo dificultador para a extinção 
de uma política redistributiva: 

a) pequenos grupos que têm capacidade de 
organização de interesses substancialmente 
superior à dos grandes grupos. 

b) grupos beneficiários que conseguem fazer com que 
a política continue existindo, mesmo quando ela se 
mostra contrária ao interesse coletivo. 

c) a falta de atores políticos interessados em fazer 
uma “faxina” na política que não tem mais razão de 
existir. 

d) uma organização não governamental que luta para 
continuar produzindo fortes argumentos de 
urgência e necessidade para que seu trabalho 
continue percebido como relevante na sociedade. 

e) um alto grau de conflito gerado entre grupos 
beneficiários e pagadores. 

 

7. As tipologias de políticas públicas são formas de 
classificar os conteúdos, os atores, os estilos e as 
instituições em um processo de política pública. 
James Wilson, por exemplo, desenvolveu uma 
tipologia na qual adota o critério da distribuição 
dos custos e benefícios, corroborando e 
complementando a tipologia de Lowi. O tipo de 
política pública na qual importam em benefícios 
coletivos, e os custos que ficam concentrados sobre 
certas categorias são classificadas em: 

a) Política majoritária. 

b) Política clientelista. 

c) Política empreendedora. 

d) Política de grupo de interesses. 

e) Política redistributiva. 

 

8. A natureza política das políticas públicas, que 
interliga a polity, a policy e a politics, se traduz em 
artefatos gerenciais como planos, os quais se 
concretizam em ações de conteúdo tático-
gerencial, a exemplo de  

a) programas. 

b) projetos. 

c) processos. 

d) atividades. 

e) tarefas. 

 

9. Acerca da definição de políticas públicas, analise as 
alternativas a seguir: 

I. A abordagem estatista considera as políticas 
públicas, analiticamente, monopólio de atores 
estatais. 

II. A centralidade atual do Estado no estabelecimento 
de políticas públicas é consequência, por exemplo, 
do controle de grande parte dos recursos nacionais 
e, por isso, consegue elaborar políticas públicas 
robustas e temporais.  

III. Dentre as políticas governamentais estão as 
emanadas pelos diversos órgãos dos poderes e, em 
alguns casos, elas se diferem das políticas públicas. 

Está correto o que consta APENAS em  

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c)  II e III, apenas. 

d) I, II e III estão corretos. 

e) I, II e III estão errados. 

 



6 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) - 19/07/2025 

 

10. O processo de elaboração de políticas públicas 
também conhecido como ciclo de políticas públicas 
é um esquema de visualização e interpretação que 
organiza a vida de uma política pública em fases 
sequenciais e interdependentes. Entretanto, 
alguns estudiosos argumentam que o ciclo 
raramente reflete a real dinâmica da vida de uma 
política pública. Acerca do ciclo de políticas 
públicas, é correto afirmar:    

a) Um problema público é um conceito subjetivo, não 
existe senão na cabeça das pessoas, e sua definição 
é oficial e temporária.  

b) O modelo incremental contesta o ciclo de políticas 
públicas na medida que descreve que soluções 
muitas vezes nascem antes dos problemas. 

c) A delimitação do problema envolve definir quais 
são seus elementos, suas causas, soluções, 
culpados, obstáculos e avaliações, com vistas a 
resolver completamente o problema.   

d) A agenda da mídia dificilmente consegue 
condicionar as agendas institucionais. 

e) A teoria do equilíbrio pontuado explica, na fase de 
identificação do problema, porque alguns 
problemas entram na agenda política e outros não.  

 

 

ÉTICA E INTEGRIDADE  
Tiago Zanolla 

11. Em uma roda de conversa promovida por uma 
corregedoria, servidores discutem o papel da 
diversidade nas relações institucionais. Parte do 
grupo entende que basta reconhecer diferenças de 
cor, idade e gênero. Outros, contudo, defendem 
que é necessário incluir também dimensões 
subjetivas, como valores e modos de agir, para 
prevenir práticas discriminatórias. 

Com base nos princípios éticos no serviço público, 
assinale a alternativa correta. 

a) O respeito ao outro depende do quanto ele 
corresponde às expectativas sociais e culturais do 
servidor público. 

b) A solidariedade gera apenas benefícios individuais, 
como a paz interior e o fortalecimento emocional 
do agente público. 

c) A cooperação é incompatível com as diferenças 
culturais, pois exige unidade de pensamento para 
sua efetivação. 

d) A diversidade em nível profundo está relacionada à 
superação de comportamentos discriminatórios e à 
valorização de valores distintos. 

e) A inclusão social, no âmbito da diversidade, é 
menos relevante do que a igualdade formal no 
tratamento das pessoas. 

 

 

ÉTICA E INTEGRIDADE  
Stefan Fantini 

12. A governança surgiu com objetivo de evitar a 
chamada  

a) Legitimidade   

b) Teoria da Agência  

c) Teoria de Maslow 

d) Teoria dos Três Poderes 

e) Accountability 

 

13. São princípios da governança pública, EXCETO: 

a) Capacidade de resposta. 

b) Integridade. 

c) Confiabilidade. 

d) Melhoria regulatória. 

e) Sigilo. 
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ÉTICA E INTEGRIDADE  
Antônio Daud 

14. Cláudio, estudando a matéria de "Transparência" 
para o Concurso Público Nacional Unificado 
(CPNU), segundo a Lei 12.527/2011, afirmou 
INCORRETAMENTE que 

a) Os serviços sociais autônomos (sistema S) que 
forem destinatários de recursos públicos federais 
decorrentes de contrato de gestão deverão 
divulgar informações relativas aos seus 
empregados, incluindo o quantitativo total de 
empregados da entidade e o quantitativo de 
funções gratificadas. 

b) Os serviços sociais autônomos (sistema S) que 
receberem contribuições deverão divulgar lista, 
discriminada por faixas salariais, das parcelas 
remuneratórias e indenizatórias de seus 
funcionários, incluídos os auxílios, as ajudas de 
custo, as gratificações, os jetons e quaisquer outras 
vantagens pecuniárias. 

c) Os serviços sociais autônomos (sistema S) que 
receberem recursos públicos federais decorrentes 
de contrato de gestão têm o dever de divulgar o 
plano de cargos e salários de seus funcionários, 
inclusive com a divulgação dos critérios para a 
evolução na carreira e para a fixação da política 
salarial. 

d) Os conselhos de fiscalização profissional, como o 
CREA, devem divulgar, de forma nominal e 
individualizada, lista das parcelas remuneratórias e 
indenizatórias de seus empregados, exceto se 
eventuais. 

e) Entidades privadas sem fins lucrativos, como as 
chamadas ONGs (Organizações Não 
Governamentais),  que recebam recursos públicos, 
deverão dar publicidade aos valores recebidos e 
respectiva destinação. 

 

 

 

 

15. Joana, jornalista investigativa, solicitou à 
Prefeitura do Município Alfa informações sobre os 
gastos com publicidade nos últimos dois anos. Após 
18 dias, recebeu uma resposta negativa, sob o 
argumento de que os dados eram estratégicos para 
a administração e, por isso, sigilosos. 
Inconformada, Joana pretende recorrer. De acordo 
com a Lei 12.527/2011, a conduta da Prefeitura 
está: 

a) Correta, pois a administração pública pode, 
discricionariamente, classificar informações como 
sigilosas para proteger suas estratégias de gestão. 

b) Incorreta, pois a negativa de acesso à informação, 
quando não fundamentada na legislação, sujeita o 
responsável a medidas disciplinares.  

c) Correta, pois informações financeiras e contábeis 
de entes públicos são inerentemente sigilosas, não 
se submetendo à regra geral de publicidade.  

d) Incorreta, pois o prazo para resposta da 
administração já havia se esgotado, devendo a 
informação ser liberada automaticamente.  

e) Correta, pois o pedido deveria ter sido direcionado 
ao Tribunal de Contas, órgão competente para 
fiscalizar os gastos municipais, e não à Prefeitura. 
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ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL  
Herbert Almeida 

16. Com base em entendimento consolidado pelo 
Supremo Tribunal Federal (STF) acerca do regime 
jurídico dos servidores públicos, nos termos da 
Emenda Constitucional nº 19/1998, assinale a 
afirmativa correta: 

a) a decisão do STF declarou a inconstitucionalidade 
da EC 19/1998, restabelecendo o regime jurídico 
único para todos os entes federativos, com eficácia 
retroativa. 

b) a coexistência de regimes jurídicos para servidores 
públicos permanece vedada, exceto nas autarquias 
e fundações públicas, que admitem o regime 
celetista. 

c) a decisão do STF reconheceu a constitucionalidade 
da EC 19/1998, admitindo múltiplos regimes 
jurídicos para servidores públicos, desde que 
mantida a obrigatoriedade de estabilidade para 
todos os servidores ou empregados públicos 
admitidos nas entidades de direito público. 

d) a revogação da obrigatoriedade do regime jurídico 
único foi declarada constitucional pelo STF, 
permitindo aos entes federativos a adoção de 
regimes celetistas ou estatutários na administração 
direta, autárquica ou fundacional. 

e) a adoção do regime celetista pelos entes públicos 
tornou-se obrigatória após a decisão do STF, 
excetuadas as carreiras típicas de Estado, que 
continuam vinculadas ao regime estatutário. 

 

17. Júlia foi contratada como engenheira civil pela 
Empresa Pública Gama, após ser aprovada em 
concurso público. Após dez anos de serviços 
prestados, Júlia foi informada de sua demissão, por 
meio de um comunicado oficial da empresa. No 
documento, a empresa pública alegou que a 
demissão se deu por "reestruturação 
organizacional e contenção de despesas". Júlia , 
inconformada com a decisão, argumentou que não 
houve processo administrativo disciplinar e que a 
motivação apresentada pela estatal era 

insuficiente, pois não especificava qualquer 
irregularidade em sua conduta ou desempenho 
que justificasse a demissão. Considerando a tese 
fixada pelo Supremo Tribunal Federal (STF), analise 
as seguintes alternativas sobre a demissão de Júlia 
e assinale a correta: 

a) a demissão de Júlia é inválida, pois a empresa 
pública não realizou um processo administrativo 
disciplinar antes de demiti-la. 

b) a demissão de Júlia é inválida, uma vez que a 
empresa pública não apresentou uma motivação 
fundamentada em justa causa prevista na 
legislação trabalhista. 

c) a demissão de Júlia é válida, desde que a motivação 
apresentada pela empresa pública seja 
formalmente registrada e contenha fundamento 
razoável, não havendo necessidade de processo 
administrativo ou de comprovação de justa causa. 

d) a demissão de Júlia é válida, pois empresas públicas 
e sociedades de economia mista não têm obrigação 
de motivar a demissão de seus empregados 
concursados. 

e) a demissão de Júlia é inválida, pois, embora a 
empresa pública tenha apresentado motivação, 
esta não especificou justificativa pessoal sobre o 
desempenho ou conduta de Júlia. 

 

 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL  
Stefan Fantini 

18. De acordo com o decreto-lei 200/67, as atividades 
de administração pública federal deveriam seguir 
cinco princípios. Indique a alternativa que não traz 
um desses princípios. 

a) Planejamento   

b) Coordenação  

c) Centralização 

d) Delegação de Competência  

e) Controle 
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19. É possível interpretar a Reforma do Aparelho do 
Estado de 1995 segundo cinco diretrizes principais. 
Indique a alternativa que não traz uma dessas 
diretrizes. 

a) Institucionalização. 

b) Racionalização. 

c) Rigidez. 

d) Publicização. 

e) Desestatização. 

 

 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL  
Leandro Ravyelle 

20. O Governo Federal, no primeiro ano de uma nova 
gestão presidencial, decidiu propor alterações 
estruturais em programas de investimentos 
vinculados à infraestrutura logística do país, 
prevendo a execução de um projeto estratégico 
com impacto regional de longo prazo. Durante 
análise técnica, a Consultoria de Orçamento da 
Câmara dos Deputados alertou que a proposta 
orçamentária enviada pelo Poder Executivo previa 
a execução do referido projeto já no exercício 
seguinte, embora este não estivesse previsto no 
Plano Plurianual vigente. 

Considerando o arcabouço constitucional e legal que 
rege o processo orçamentário brasileiro, assinale a 
alternativa correta: 

a) A inclusão de novo projeto estratégico de longo 
prazo no orçamento anual independe de sua 
previsão no PPA, desde que a LDO preveja metas e 
prioridades compatíveis. 

b) A proposta de Plano Plurianual a ser enviada pelo 
Presidente no seu primeiro ano de mandato deve 
observar os resultados do monitoramento e da 
avaliação das políticas públicas, uma vez que, o 
Poder Executivo deve, individual ou 
conjuntamente, realizar avaliação das políticas 
públicas, inclusive com divulgação do objeto a ser 
avaliado e dos resultados alcançados. 

c) A Constituição Federal permite que programas não 
incluídos no PPA sejam executados diretamente 
por meio da LOA, desde que o Congresso Nacional 
os aprove via orçamento público. 

d) A LDO, por ser instrumento de mediação entre 
planejamento e orçamento, tem o poder de 
autorizar a execução de programas mesmo que não 
previstos no PPA, por meio das prioridades 
elencadas para o ano seguinte. 

e) O projeto em questão poderá ser incluído na LOA, 
desde que previsto na LDO, dispensando previsão 
no PPA, pois a vinculação entre os três 
instrumentos é meramente operacional, já que o 
investimento proposto não ultrapassa um 
exercício. 

 

DIVERSIDADE E INCLUSÃO NA SOCIEDADE  
Ricardo Torques 

21. Considere o texto sobre a igualdade e a proteção 
dos direitos humanos. 

“Se o combate à discriminação é medida emergencial 
à implementação do direito à igualdade, todavia, 
por si só, é medida insuficiente. Faz-se necessário 
combinar a proibição da discriminação com 
políticas compensatórias que acelerem a igualdade 
enquanto processo. Isto é, para assegurar a 
igualdade não basta apenas proibir a 
discriminação, mediante legislação repressiva. São 
essenciais as estratégias promocionais capazes de 
estimular a inserção e inclusão de grupos 
socialmente vulneráveis nos espaços sociais.” 
(PIOVESAN, Flavia. Temas de Direitos Humanos - 
13ª Edição 2025. 13. ed. Rio de Janeiro). 

É exemplo de estratégia promocional capaz de 
estimular a inserção e inclusão de grupos 
socialmente vulneráveis nos espaços sociais: 

a) Ações afirmativas.  

b) Igualdade formal.  

c) Restrição à política de cotas.  

d) Discriminação negativa.  

e) Formação de estereótipos.  



10 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) - 19/07/2025 

 

22. Considere o texto sobre a violência doméstica no 
Brasil. 

“Levantamento da Rede de Observatórios da 
Segurança apontou o avanço da violência contra a 
mulher. Segundo a pesquisa “Elas Vivem: um 
caminho de luta”, a cada 24 horas, em média, 13 
mulheres foram vítimas de algum tipo de violência 
no ano passado. O levantamento se refere a nove 
estados monitorados pela entidade.  

O número de casos cresceu mais de 12% em relação a 
2023. Foram mais de  4 mil ocorrências, sendo 531 
feminicídios, apenas nesses estados. 

O Amazonas, que aparece pela primeira vez no 
monitoramento, registrou 604 casos, ficando atrás 
apenas de São Paulo e Rio de Janeiro. Foram 33 
feminicídios, 15 deles por parceiros ou ex-
parceiros. No caso da violência sexual, 80%das 
vítimas tinham de 0 a 17 anos.” 

Visando coibir a violência doméstica no Brasil, foi 
promulgada a Lei nº 11.340/2006, denominada Lei 
Maria da Penha. A referida legislação estabelece 
que qualquer conduta que configure calúnia, 
difamação ou injúria configurará violência: 

a) Psicológica.  

b) Sexual.  

c) Moral.  

d) Física.  

e) Jurídica.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. A Universidade X, após caso de racismo em suas 
dependências, promoveu uma série de debates e 
palestras sobre o tema. Em uma das palestras o 
tema levantado foi a assimetria existente no 
âmbito da sociedade que acentua a distância social 
entre mulheres negras e os demais segmentos 
sociais. Segundo o Estatuto Nacional da Igualdade 
Racial (EIR), disciplinado pela Lei 12.228/2010, essa 
assimetria pode ser conceituada como: 

a) Discriminação racial.  

b) Desigualdade racial.  

c) Desigualdade de gênero.  

d) Desigualdade de gênero e raça.  

e) Estereotipagem de gênero.  

 

24. Maria é pessoa idosa atualmente com 82 anos. 
Após uma mudança abrupta do tempo, ela foi 
internada com o diagnóstico de pneumonia. 
Alegando falta de estrutura, o hospital negou o 
pedido de Maria para que tivesse um 
acompanhante ao seu lado durante a internação. 
Considerando o disposto no Estatuto da Pessoa 
Idosa (Lei 10.741/03) à pessoa idosa internada ou 
em observação  

a) é assegurado o direito a acompanhante, devendo o 
órgão de saúde proporcionar as condições 
adequadas para a sua permanência em tempo 
parcial, segundo o critério médico.  

b) é possível ao hospital negar o direito a 
acompanhante por falta de estrutura.   

c) é assegurado o direito a acompanhante, devendo o 
órgão de saúde proporcionar as condições 
adequadas para a sua permanência em tempo 
parcial, segundo a vontade da idosa.  

d) é assegurado o direito a acompanhante, devendo o 
órgão de saúde proporcionar as condições 
adequadas para a sua permanência em tempo 
integral, segundo o critério médico.  

e) é assegurado o direito a acompanhante, devendo o 
órgão de saúde proporcionar as condições 
adequadas para a sua permanência em tempo 
parcial, segundo o critério médico. 
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25. O Decreto 8.727/2016 Dispõe sobre o uso do 
nome social e o reconhecimento da identidade de 
gênero de pessoas travestis e transexuais no 
âmbito da administração pública federal direta, 
autárquica e fundacional. Considerando as 
disposições do referido decreto, assinale a 
alternativa incorreta: 

a) Constará nos documentos oficiais o nome social da 
pessoa travesti ou transexual, se requerido 
expressamente pelo interessado, acompanhado do 
nome civil. 

b) Considera-se nome social a designação pela qual a 
pessoa travesti ou transexual se identifica e é 
socialmente reconhecida.  

c) Considera-se identidade de gênero a dimensão da 
identidade de uma pessoa que diz respeito à forma 
como se relaciona com as representações de 
masculinidade e feminilidade e como isso se traduz 
em sua prática social, sem guardar relação 
necessária com o sexo atribuído no nascimento. 

d) É vedado o uso de expressões pejorativas e 
discriminatórias para referir-se a pessoas travestis 
ou transexuais. 

e) O órgão ou a entidade da administração pública 
federal direta, autárquica e fundacional poderá 
empregar o nome civil da pessoa travesti ou 
transexual, acompanhado do nome social, quando 
entender oportuno.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TRABALHO E TECNOLOGIA  
Emannuelle Gouveia 

26. Com o avanço das tecnologias digitais, 
especialmente a partir da chamada Quarta 
Revolução Industrial, novas formas de organização 
do trabalho vêm sendo adotadas. Entre os 
impactos mais relevantes dessas transformações 
está: 

a) O aumento do emprego formal com estabilidade, 
impulsionado pela automação de tarefas 
repetitivas. 

b) A substituição integral de atividades humanas por 
sistemas inteligentes em todos os setores 
produtivos. 

c) A ampliação do trabalho remoto e por demanda 
(gig economy), com flexibilização de vínculos 
empregatícios. 

d) A eliminação da desigualdade de acesso ao 
mercado de trabalho em razão da conectividade 
global. 

e) O fortalecimento de estruturas sindicais 
tradicionais, como resposta direta à digitalização. 

 

27. O uso de tecnologias como algoritmos, 
inteligência artificial e plataformas digitais nas 
relações de trabalho tem gerado debates sobre os 
limites éticos e legais dessas transformações. Nesse 
contexto, assinale a afirmativa correta: 

a) O monitoramento algorítmico substitui 
completamente a gestão humana, eliminando 
qualquer viés. 

b) A descentralização do local de trabalho anulou a 
responsabilidade legal das empresas sobre as 
condições laborais. 

c) O uso de aplicativos de trabalho garante 
automaticamente proteção previdenciária e 
trabalhista ao usuário. 

d) A adoção de tecnologias eliminou a necessidade de 
regulamentação das novas formas de trabalho. 

e) As plataformas digitais passaram a definir critérios 
de remuneração e avaliação com base em sistemas 
automatizados. 
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28. O uso da inteligência artificial e da automação no 
setor público tem ganhado destaque como 
estratégia para aumentar a produtividade e 
melhorar a prestação de serviços ao cidadão. Nesse 
contexto, assinale a alternativa correta: 

a) A automação de processos administrativos no setor 
público é vedada pela legislação brasileira, pois 
compromete o controle humano sobre decisões 
institucionais. 

b) O uso de IA em serviços públicos tende a reduzir a 
produtividade, pois depende exclusivamente de 
intervenção humana em tempo integral. 

c) A aplicação de IA no setor público visa substituir 
servidores em todas as funções operacionais e 
decisórias. 

d) O uso da automação e da inteligência artificial pode 
contribuir para a redução de filas, melhoria na 
análise de dados e tomada de decisão baseada em 
evidências. 

e) O emprego de IA no serviço público não exige 
regulamentação específica, pois está sujeito 
apenas à legislação trabalhista tradicional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29. A adoção de tecnologias digitais no setor público 
pode trazer uma série de benefícios, mas também 
envolve riscos e limitações importantes. Nesse 
contexto, assinale a alternativa correta: 

a) A automação de serviços públicos elimina 
completamente a possibilidade de erros 
sistêmicos, reduzindo a necessidade de auditorias. 

b) A dependência de fornecedores privados para 
soluções tecnológicas no setor público pode gerar 
riscos de dependência tecnológica e 
comprometimento da soberania digital. 

c) O uso de inteligência artificial em processos 
administrativos garante decisões neutras e 
imparciais, eliminando qualquer risco de viés. 

d) Sistemas informatizados tornam desnecessários os 
controles internos e externos, pois são 
autossuficientes na detecção de falhas. 

e) A adoção de novas tecnologias no setor público 
dispensa a necessidade de capacitação contínua 
dos servidores. 

 

30. A implementação de inteligência artificial e 
automação no setor público deve ser 
acompanhada de critérios rigorosos de 
governança. Sobre os riscos associados a esse 
processo, assinale a alternativa correta: 

a) Sistemas de IA públicos não precisam de 
explicabilidade, desde que sejam eficientes, pois a 
transparência pode comprometer o desempenho. 

b) O risco de discriminação algorítmica é inexistente 
quando a base de dados utilizada é exclusivamente 
composta por dados públicos. 

c) A ausência de fiscalização e diretrizes éticas pode 
levar à opacidade decisória, violando princípios 
como legalidade e impessoalidade. 

d) A centralização total dos dados em plataformas 
únicas elimina qualquer vulnerabilidade 
relacionada à segurança da informação. 

e) O uso de IA no setor público não interfere na 
proteção de dados pessoais, pois os sistemas são 
sempre anonimizados.  
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EIXO TEMÁTICO 1 

 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
André Rocha 

31. O desenvolvimento sustentável é aquele que 
busca satisfazer a necessidade da presente geração 
sem comprometer a capacidade das futuras 
gerações de satisfazerem suas próprias 
necessidades. Sobre desenvolvimento sustentável 
e os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS) da ONU, julgue os itens a seguir. 

I – Defender e preservar o meio ambiente é uma 
imposição constitucional tanto ao poder público 
quanto à coletividade. 

II – Um dos ODS busca alcançar a igualdade de gênero 
e empoderar todas as mulheres e meninas. 

III – São previstas sanções internacionais em caso de 
não atingimento dos ODS até 2030. 

Estão corretos os itens: 

a) I, somente. 

b) I e II, somente. 

c) I, II e III. 

d) I e III, somente. 

e) II e III, somente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32. Assinale a alternativa que não apresenta um 
Objetivo de Desenvolvimento Sustentável (ODS) da 
Organização das Nações Unidas (ONU) 

a) Cidades e comunidades sustentáveis: tornar as 
cidades e comunidades mais inclusivas, seguras, 
resilientes e sustentáveis. 

b) Vida na água: Conservar e usar de forma 
sustentável os oceanos, mares e os recursos 
marinhos para o desenvolvimento sustentável. 

c) Saúde e Bem-Estar: garantir o acesso à saúde de 
qualidade e promover o bem-estar para todos, em 
todas as idades. 

d) Segurança Digital e Proteção de Dados Pessoais: 
assegurar o uso ético e seguro das tecnologias 
digitais, garantindo a proteção da privacidade e dos 
dados pessoais de todos os cidadãos. 

e) Trabalho decente e crescimento econômico: 
promover o crescimento econômico inclusivo e 
sustentável, o emprego pleno e produtivo e o 
trabalho digno para todos. 

 

33. Sobre meio ambiente, sustentabilidade e 
mudanças climáticas, assinale a alternativa correta. 

a) A sustentabilidade confia nas futuras gerações, de 
modo a considerar como premissa que tecnologias 
vindouras resolverão eventuais crises ambientais. 

b) A sustentabilidade possui duas principais 
dimensões, o que é conhecido como Two Bottom 
Line. 

c) Dentro do contexto das mudanças climáticas e 
desenvolvimento, as ações de adaptação focam 
nas causas, enquanto as ações de mitigação focam 
nas consequências da mudança do clima. 

d) As mudanças tecnológicas para redução de 
emissões típicas do processo de transição 
energética são exemplos de medidas de adaptação 
às mudanças climáticas. 

e) O fortalecimento dos sistemas de defesa civil é um 
exemplo de medida de adaptação às mudanças 
climáticas. 
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ECONOMIA 
Celso Natale 

34. O modelo de economia circular representa uma 
mudança em relação ao modelo tradicional, 
visando otimizar o uso dos recursos e reduzir 
impactos ambientais. Considerando essa 
perspectiva, assinale a alternativa correta. 

a) A economia circular busca manter produtos, 
materiais e recursos em uso pelo maior tempo 
possível, reduzindo a necessidade de novas 
extrações e prolongando seu valor econômico. 

b) A economia circular prioriza a produção em larga 
escala para acelerar o ciclo de consumo e garantir 
a expansão das cadeias produtivas globais. 

c) A economia circular fundamenta-se na lógica de 
que todo produto, ao fim de sua vida útil, deve ser 
descartado para evitar custos de 
reaproveitamento. 

d) A economia circular concentra-se na reciclagem de 
resíduos tóxicos como única forma de preservar os 
sistemas naturais. 

e) A economia circular valoriza o design estético dos 
produtos como fator central de sua durabilidade e 
reaproveitamento. 

 

35. A reflexão sobre os limites do modelo econômico 
linear ganhou força a partir da segunda metade do 
século XX, impulsionada por estudos e alertas 
sobre os impactos ambientais e a sustentabilidade 
do crescimento econômico. Com base nesse 
contexto histórico, assinale a alternativa correta. 

a) Rachel Carson destacou, em sua obra, que o uso de 
pesticidas deveria ser intensificado para aumentar 
a produção agrícola diante do crescimento 
populacional. 

b) O conceito de “Grande Aceleração” refere-se ao 
crescimento simultâneo da população, do consumo 
e da pressão sobre os recursos naturais observado 
desde meados do século XX. 

c) O relatório "Os Limites do Crescimento", de 1972, 
defendia que o avanço das tecnologias eliminaria 

as preocupações com o esgotamento de recursos 
naturais. 

d) Kenneth Boulding argumentou que os modelos 
econômicos deveriam priorizar o crescimento 
industrial, mesmo em sistemas fechados, pois os 
resíduos poderiam ser compensados pela inovação 
tecnológica. 

e) O Fórum Econômico Mundial considera que o 
modelo linear ainda é suficiente para atender às 
demandas atuais, desde que associado a práticas 
de eficiência energética. 

 

36. Diversas abordagens e estratégias contribuíram 
para o desenvolvimento do conceito de economia 
circular, envolvendo desde modelos de negócios 
até políticas públicas. Com base nessas 
abordagens, assinale a alternativa incorreta. 

a) A economia do desempenho propõe modelos que 
priorizam a oferta de serviços em vez da venda de 
produtos, estimulando o prolongamento da vida 
útil dos bens. 

b) A ecologia industrial busca integrar processos 
produtivos, formando redes que favorecem o uso 
eficiente de recursos e a redução de resíduos. 

c) O conceito Cradle to Cradle entende os materiais 
como nutrientes que podem ser continuamente 
reaproveitados nos ciclos produtivos. 

d) As políticas públicas da União Europeia voltadas à 
economia circular têm como foco principal o 
desenvolvimento social, enquanto a gestão de 
recursos naturais é tratada como aspecto 
secundário. 

e) A economia azul inspira-se na lógica dos sistemas 
naturais, propondo soluções locais que maximizem 
o uso de recursos e minimizem desperdícios. 
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37. Paul Singer é uma das principais referências da 
economia solidária no Brasil, tendo contribuído 
para seu desenvolvimento teórico, institucional e 
político. Sobre sua visão e atuação nesse campo, 
assinale a alternativa correta. 

a) Para Singer, a economia solidária seria um modelo 
complementar ao capitalismo, devendo buscar sua 
inserção sem pretensões de transformá-lo ou 
superá-lo. 

b) Singer considerava a competição e a especialização 
como elementos essenciais para o fortalecimento 
das cooperativas e associações solidárias. 

c) A experiência de Singer com a economia solidária 
começou no período em que ocupou cargos de 
destaque na administração federal durante os anos 
1980. 

d) Segundo Singer, a economia solidária deve se 
estruturar em práticas de autogestão, inclusão 
social e participação democrática, oferecendo 
alternativas concretas ao emprego assalariado 
tradicional. 

e) Em sua análise, Singer reconhecia a importância da 
economia solidária, mas a via como dependente da 
intervenção estatal para funcionar de forma 
sustentável. 

 

38. A economia solidária apresenta diferenças 
estruturais em relação à economia tradicional, 
especialmente quanto à gestão, distribuição de 
resultados e objetivos sociais. Sobre essas 
diferenças, assinale a alternativa correta. 

a) Na economia solidária, a remuneração dos 
membros é definida pelo mercado de trabalho, 
obedecendo aos critérios de oferta e demanda 
próprios da economia capitalista. 

b) As empresas solidárias adotam a autogestão, 
caracterizada pela participação coletiva nas 
decisões, embora possam enfrentar desafios como 
o desinteresse ou a centralização eventual do 
poder. 

c) Na economia tradicional, os lucros são distribuídos 
proporcionalmente entre os trabalhadores, 

priorizando a educação interna e a formação 
contínua da equipe. 

d) As cooperativas, enquanto expressão da economia 
solidária, visam maximizar o lucro e a 
competitividade, incentivando práticas de 
concorrência interna entre seus membros. 

e) A heterogestão é a forma de administração típica 
da economia solidária, sendo caracterizada pela 
hierarquia rígida e pela concentração das decisões 
nos níveis superiores. 

 

39. A economia solidária no Brasil consolidou-se 
como uma resposta social e econômica às crises 
vividas desde a década de 1980, estruturando-se 
em torno de princípios como cooperação, 
autogestão e solidariedade. Considerando a 
trajetória histórica, os fundamentos e as políticas 
públicas associadas à economia solidária no país, 
assinale a alternativa correta. 

a) O movimento da economia solidária no Brasil 
surgiu por iniciativa direta do governo federal, 
tendo sido planejado centralmente como política 
pública desde sua origem na década de 1980. 

b) A autogestão, como princípio da economia 
solidária, implica que as decisões dos 
empreendimentos sejam tomadas exclusivamente 
pelos dirigentes eleitos, refletindo um modelo de 
liderança centralizada e funcional. 

c) As políticas públicas para a economia solidária 
visam não apenas fomentar o desenvolvimento 
econômico local, mas também estimular práticas 
de inclusão social e promoção da democracia 
participativa. 

d) O Conselho Nacional de Economia Solidária (CNES), 
embora criado em 2003, sempre manteve 
funcionamento contínuo, sem interrupções, 
atuando como órgão executivo das políticas 
públicas para o setor. 

e) As incubadoras de cooperativas populares, 
organizadas pelas universidades, têm por objetivo 
principal fornecer linhas de crédito direto para os 
empreendimentos solidários, atuando como 
instituições financeiras comunitárias. 
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40. Com base nos fundamentos, características e 
políticas públicas relacionadas à economia criativa, 
analise as afirmativas a seguir. 

I. A economia criativa entende a cultura e a inovação 
como ativos estratégicos para o desenvolvimento 
econômico e social, associando criatividade à 
geração de empregos, renda e identidade cultural. 

II. A atuação da economia criativa está limitada a 
setores tradicionalmente artísticos e culturais, não 
abrangendo áreas tecnológicas ou de design de 
produtos. 

III. A economia criativa não se restringe à lógica de 
mercado convencional, pois seu foco está na 
valorização do conhecimento, da diversidade 
cultural e da propriedade intelectual como fatores 
econômicos relevantes. 

Está correto o que se afirma em 

a) I, apenas. 

b) II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MEIO AMBIENTE E DESIGUALDADES 
SOCIOECONÔMICAS 

Leandro Signori 

41. A transição energética e o combate às mudanças 
climáticas representam um desafio urgente para a 
sociedade contemporânea, exigindo uma mudança 
de paradigma em relação ao modo como 
produzimos, consumimos e nos relacionamos com 
a energia. 

A respeito desse assunto, assinale a alternativa 
correta: 

a) A dependência contínua de combustíveis fósseis na 
matriz energética está diretamente ligada ao 
agravamento das mudanças climáticas, tornando 
urgente a necessidade de uma transição energética 
para fontes limpas e renováveis. 

b) Na atualidade, as tecnologias de captura e 
armazenamento de carbono mitigam 
completamente os efeitos das emissões de 
combustíveis fósseis. 

c) A mudança climática é amplamente influenciada 
pela exploração de recursos naturais não 
renováveis, enquanto a transição energética para 
fontes renováveis é uma medida secundária para 
lidar com o problema. 

d) As fontes de energia não renováveis são mais 
sustentáveis do que as fontes de energia 
renováveis, pois não dependem das condições 
climáticas e estão disponíveis de forma constante. 

e) A transição para fontes renováveis é uma 
estratégia para mitigar os impactos das mudanças 
climáticas, mas não é uma prioridade imediata 
devido aos altos custos de implementação. 
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42. O Brasil desempenha um papel central no cenário 
global do desenvolvimento sustentável e na luta 
contra as mudanças climáticas. Com sua vasta 
extensão territorial e riqueza natural, o país tem 
uma responsabilidade significativa na preservação 
da biodiversidade e na redução das emissões de 
gases de efeito estufa. A sua contribuição vai além 
das fronteiras nacionais, influenciando acordos 
internacionais, como o Acordo de Paris, e 
assumindo compromissos para a proteção da 
Amazônia, uma peça-chave no equilíbrio climático 
mundial. No entanto, os desafios persistem, e é 
fundamental encontrar um equilíbrio entre 
desenvolvimento econômico e a conservação 
ambiental para garantir um futuro sustentável. 

A respeito desse assunto são feitas as seguintes 
afirmativas: 

I. Apesar da elevada participação de fontes de energia 
renováveis e não poluentes em sua matriz 
energética, caracterizando-o como um dos países 
com a matriz mais renovável do mundo, o Brasil se 
posiciona entre os maiores emissores de gases do 
efeito estufa no mundo.  

II. O setor que mais contribuiu nos últimos anos para 
a emissão de poluentes na atmosfera no país é a 
mudança do uso da terra, seguida pelo setor de 
energia.  

III. A redução do desmatamento na Amazônia não se 
encontra entre os principais desafios do Brasil no 
cumprimento das metas apresentadas perante o 
Acordo de Paris, uma vez que esse tratado enfatiza 
a redução das emissões de carbono por meio da 
queima de combustíveis fósseis. 

IV. As mudanças climáticas têm o potencial de afetar 
com mais intensidade as populações de áreas 
periféricas dos centros urbanos, onde há menos 
infraestrutura e assistência para lidar com eventos 
climáticos extremos, como chuvas torrenciais ou 
calor extremo.  

Está correto o que se afirma em: 

a) I, II e III. 

b) I, III e IV. 

c) I, II e IV. 

d) II, III e IV. 

e) Todas estão corretas. 

 

 

EIXO TEMÁTICO 2 

 

TEORIAS DE LOCALIZAÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO REGIONAL 

Leandro Signori 

43. Nas últimas décadas, o setor agropecuário tem 
crescido muito no Brasil, que hoje está entre os 
maiores produtores de alimentos no mundo. As 
alternativas abaixo representam corretamente 
fatores que contribuíram para esse crescimento, 
com exceção de uma. Assinale-a. 

a) Diminuição do preço das terras, que facilitou a sua 
compra por agricultores de menor poder aquisitivo. 

b) Mecanização das atividades agropecuárias, que 
expulsou muitos trabalhadores do campo. 

c) Expansão das atividades agropecuárias para novas 
áreas, com o consequente aumento do 
desmatamento e a degradação dos biomas. 

d) Incentivo governamental à ocupação de áreas 
pouco povoadas, atraindo agricultores para essas 
áreas. 

e) Investimento em redes de transportes para 
deslocar a produção das áreas produtoras até as 
áreas consumidoras. 
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44. A respeito das transformações da globalização na 
ordem política e mundial, assinale a alternativa 
correta: 

a) A integração dos mercados, por meio dos blocos 
econômicos, é uma clara contestação dos países à 
globalização, recusando-se a exercer atividades 
comerciais com aqueles que não participam do seu 
bloco econômico. 

b) A difusão de grandes empresas transnacionais e a 
divisão de suas atividades econômicas para 
qualquer parte da Terra deve-se sobretudo ao 
avanço das tecnologias de informação, 
comunicação e de transportes, oriundas em grande 
parte da Revolução Técnico-Científico-
Informacional. 

c) A fragmentação das grandes corporações 
transnacionais em várias pequenas empresas 
aponta para o eminente fim dos Estados nacionais 
e para uma economia totalmente descentralizada, 
favorecida pelo contínuo avanço e valorização das 
moedas digitais, como o Bitcoin. 

d) As mudanças provocadas pela globalização não 
expressam as relações de poder entre as nações, 
tornando-a um processo democrático e justo. 

e) O fim de milhares de empregos e os problemas 
ambientais globais mostram o lado negativo e 
perverso da globalização, que só podem ser 
resolvidos revertendo esse processo ainda em 
curso. 

 

45. A 4ª Revolução Industrial, também conhecida 
como Indústria 4.0, tem transformado 
profundamente a sociedade contemporânea por 
meio da convergência de tecnologias físicas, 
digitais e biológicas. Sobre as características e os 
impactos dessa revolução, analise a alternativa 
correta: 

a) A Indústria 4.0 restringe-se ao uso de robôs na 
manufatura, sem grandes implicações na área da 
saúde ou no mercado financeiro. 

b) A Internet das Coisas (IoT) promove a conexão de 
dispositivos à internet, possibilitando automação e 
eficiência em diversas atividades cotidianas. 

c) A precarização do trabalho não está relacionada às 
novas tecnologias, mas apenas à crise econômica 
mundial e ao aumento do desemprego tradicional. 

d) O Big Data refere-se à produção de impressoras 3D 
que permitem criar objetos personalizados em 
escala industrial. 

e) As moedas digitais, como o Bitcoin, são emitidas 
exclusivamente por bancos centrais nacionais, 
visando substituir o dinheiro em papel. 

 

46. O Matopiba, região compreendida por parte dos 
estados do Maranhão, Tocantins, Piauí e Bahia, é 
considerado uma das principais áreas de expansão 
da fronteira agrícola brasileira na atualidade. Essa 
área está localizada principalmente sobre o bioma: 

a) Amazônia. 

b) Caatinga. 

c) Cerrado. 

d) Mata Atlântica. 

e) Mata de Cocais. 

 

47. As diferenças se materializam no espaço urbano 
brasileiro. A população com menos poder 
econômico tende a residir em áreas mais afastadas 
e menos acessíveis aos grandes centros 
econômicos, apresentando uma baixa 
disponibilidade de infraestruturas. Já a população 
com maior poder econômico habita em áreas mais 
bem localizadas, mais centrais e com boa 
infraestrutura. 

Essa descrição se relaciona diretamente com o 
conceito de: 

a) Gentrificação. 

b) Estratificação residencial. 

c) Exclusão social. 

d) Diversidade urbana. 

e) Segregação espacial. 
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48. As disparidades regionais no Brasil são 
acentuadas e destacam a necessidade de políticas 
públicas que promovam o desenvolvimento 
equitativo e sustentável, garantindo oportunidades 
igualitárias para todas as regiões do país. A respeito 
desse assunto, analise as afirmativas a seguir: 

I – As disparidades regionais no Brasil são atribuídas 
às diferenças nas características naturais entre as 
regiões brasileiras.  

II - O Sudeste concentra mais da metade do PIB 
brasileiro, refletindo uma significativa disparidade 
econômica em relação às outras regiões, o que 
destaca a persistência das desigualdades regionais 
no país. 

III - As regiões Norte e Nordeste do Brasil se destacam 
pelo seu elevado Índice de Gini, indicando uma 
distribuição de renda mais equitativa em 
comparação com as regiões Sul e Sudeste. 

Está correto o que se afirma em: 

a) I e II. 

b) II e III.  

c) Apenas I 

d) Apenas III. 

e) Apenas II. 

 

49. O contexto urbano brasileiro é marcado por uma 
série de desafios socioeconômicos e disparidades 
no acesso a serviços básicos. Dentre os fatores que 
contribuem para esse cenário, destacam-se a 
distribuição desigual de recursos, a carência de 
infraestrutura adequada e o crescimento 
populacional nas áreas urbanas.  

Considerando esses aspectos, assinale a alternativa 
que melhor descreve uma manifestação das 
desigualdades urbanas no Brasil. 

a) A concentração populacional nas áreas urbanas é 
uniformemente distribuída, refletindo um padrão 
equitativo de ocupação do espaço urbano. 

b) As desigualdades urbanas são causadas 
principalmente pela carência de recursos naturais 

nas cidades e pela sua má conservação, o que limita 
o desenvolvimento econômico e social. 

c) O acesso a serviços básicos de infraestrutura 
urbana, como saneamento básico e transporte 
público de qualidade, embora deficitário, é 
igualmente garantido para todas as camadas da 
população. 

d) A gestão inadequada do espaço urbano e a 
ausência de políticas públicas eficazes contribuem 
para a permanência de precárias condições de vida 
em muitas cidades do país. 

e) As desigualdades urbanas são ínfimas no Brasil, 
uma vez que todas as cidades têm uma distribuição 
equilibrada de renda e oportunidades 
socioeconômicas. 

 

50. O avanço do agronegócio no Brasil tem sido 
marcado por uma série de desafios 
socioambientais. Considerando essa temática, 
assinale a alternativa correta: 

a) A expansão do agronegócio na Amazônia Legal tem 
contribuído para a preservação da biodiversidade, 
uma vez que as empresas do setor são incentivadas 
a adotar práticas sustentáveis de produção. 

b) O uso de tecnologias modernas no agronegócio 
promove a inclusão social no campo, uma vez que 
facilita o acesso de pequenos agricultores a 
mercados mais competitivos. 

c) A ocupação de terras para a expansão do 
agronegócio tem priorizado áreas já degradadas, 
contribuindo para a recuperação de ecossistemas e 
redução do desmatamento. 

d) A agricultura tecnificada, embora tenha sido 
introduzida visando a aumentar a produtividade e 
reduzir os impactos ambientais, tem gerado a 
intensificação do uso de agrotóxicos e a 
contaminação de solos e recursos hídricos. 

e) A expansão do agronegócio na atualidade favorece 
a diminuição das desigualdades sociais no campo, 
uma vez que proporciona empregos estáveis e mais 
bem remunerados para trabalhadores rurais. 
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CULTURA E POLÍTICAS CULTURAIS NO 
BRASIL NO SÉCULO XXI 

Marco Túlio 

51. Sobre o Programa Cultura Viva, criado em 2004 no 
âmbito da política cultural brasileira, assinale a 
alternativa correta. 

a) Criado por decreto presidencial, o programa 
Cultura Viva visa estruturar centros culturais 
públicos em capitais estaduais, com foco na 
promoção da alta cultura brasileira. 

b) A principal meta do programa Cultura Viva é 
financiar a produção cultural de grandes 
instituições e empresas do setor criativo, com foco 
na exportação de bens culturais. 

c) O programa Cultura Viva se estruturou com base 
nos Pontos de Cultura e tem entre seus objetivos 
ampliar o acesso à fruição, produção e difusão 
cultural, respeitando as dinâmicas comunitárias. 

d) Inicialmente restrito às regiões Sul e Sudeste, o 
programa Cultura Viva expandiu-se para os demais 
estados a partir de 2019, com a regulamentação da 
Lei Cultura Viva. 

e) Os Pontos de Cultura, que integram o Cultura Viva, 
devem necessariamente ser vinculados a entes 
públicos, mediante habilitação prévia por 
chamamento do poder executivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SISTEMAS NACIONAIS, REGIONAIS E LOCAIS 
DE INOVAÇÃO 

Celso Natale 

52. Considerando fenômenos econômicos 
relacionados ao desenvolvimento e à dinâmica 
industrial, assinale a alternativa correta. 

a) A armadilha da renda média ocorre quando 
economias avançadas deixam de crescer em razão 
da saturação dos ganhos de produtividade típicos 
da transição do setor industrial para o setor de 
serviços. 

b) A doença holandesa explica-se pela 
desindustrialização provocada exclusivamente pela 
elevação da taxa de juros, que torna o setor 
manufatureiro menos competitivo frente ao capital 
estrangeiro. 

c) A desindustrialização precoce ocorre quando há 
redução da participação da indústria no PIB e no 
emprego antes que o país atinja níveis elevados de 
renda per capita e produtividade comparáveis aos 
de economias desenvolvidas. 

d) A armadilha da renda média é uma consequência 
direta da valorização cambial associada ao excesso 
de exportação de produtos industriais de baixo 
valor agregado. 

e) A doença holandesa é um fenômeno típico de 
países desenvolvidos, decorrente do 
envelhecimento das cadeias industriais tradicionais 
frente à nova economia digital. 
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53. As cadeias globais de valor (CGVs) representam 
um dos principais mecanismos de organização da 
produção e do comércio mundial, com impactos 
diretos sobre a competitividade das economias e a 
dinâmica do desenvolvimento. Considerando essa 
realidade, assinale a alternativa correta. 

a) A inserção de países em desenvolvimento nas 
cadeias globais de valor depende de políticas 
industriais que favoreçam a produção doméstica 
de bens finais, ainda que sem foco em inovação 
tecnológica. 

b) A participação nas cadeias globais de valor pode 
levar países a se especializarem em etapas 
produtivas de menor complexidade, o que pode 
limitar o potencial de agregação de valor e 
dificultar estratégias de desenvolvimento. 

c) As cadeias globais de valor promovem, de forma 
espontânea, a equalização das condições de 
concorrência entre países, já que permitem o 
acesso compartilhado a tecnologias avançadas e 
mercados externos. 

d) O processo de fragmentação produtiva nas cadeias 
globais favorece a concentração de etapas 
industriais intensivas em conhecimento nos países 
periféricos, que passam a liderar as inovações 
tecnológicas do setor. 

e) A globalização das cadeias produtivas levou ao 
enfraquecimento das interdependências 
econômicas entre países, pois reduziu o comércio 
de bens intermediários e serviços transnacionais. 

 

54. Em determinada abordagem teórica, considera-se 
que os reguladores podem ser influenciados por 
interesses privados, de modo que a regulação 
acabe servindo mais aos objetivos desses grupos do 
que ao interesse público. Esse fenômeno tende a 
ocorrer quando os agentes regulados conseguem 
exercer pressão econômica, política ou 
informacional sobre quem regula. 

Assinale a alternativa que corresponde à abordagem 
teórica descrita. 

a) Teoria econômica da regulação. 

b) Análise da concorrência. 

c) Teoria do agente-principal. 

d) Teoria da captura. 

e) Teoria da escolha pública. 

 

 

EIXO TEMÁTICO 3 

 

ANÁLISE FINANCEIRA, MERCADOS E RISCO 
Paulo Portinho 

55. Considere-se que, ao final de um exercício social, 
uma empresa tenha apresentado os seguintes 
resultados: R$ 500.000 de ativo circulante; R$ 
100.000 de passivo não circulante; e R$ 600.000 de 
patrimônio líquido. Nesse caso, o índice de 
endividamento geral na empresa seria: 

a) 30% 

b) 25% 

c) 50% 

d) 55% 

e) Não é possível calcular 

 

56. Sobre o mercado de valores mobiliários, leia as 
afirmações a seguir: 

( ) No mercado de capitais, os valores mobiliários 
podem ser títulos de dívida ou patrimoniais. 

( ) Cotas de fundos de investimento são 
considerados valores mobiliários e negociados no 
mercado de capitais. 

( ) No mercado de capitais secundário as empresas 
negociam diretamente suas ações com 
investidores interessados. 

As afirmativas são, respectivamente,  

a) V, V e V.  

b) V, F e V.  

c) V, V e F.  

d) F, V e F.  

e) F, F e F. 
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57. No contexto da política de crédito, o “método dos 
cinco C’s” é utilizado para avaliar clientes e decidir 
sobre a concessão de crédito, considerando cinco 
fatores principais: caráter, capacidade, capital, 
colateral e condições.  

Nesse sentido, o fator “caráter” pode ser definido 
como a disposição e/ou probabilidade de o cliente  

a) demonstrar intenção de honrar seus compromissos 
e preservar sua pontuação de crédito.  

b) utilizar sua renda para cumprir suas obrigações 
financeiras.  

c) liquidar seus débitos com os rendimentos de seus 
investimentos.  

d) pagar suas dívidas usando suas economias 
acumuladas.  

e) disponibilizar bens como garantia para o 
pagamento do crédito. 

 

58. Em análise de investimentos, diferentes métodos 
são utilizados para avaliar a viabilidade financeira 
de projetos. Um desses métodos é: 

a) a Taxa Mínima de Atratividade − TMA, que 
representa a taxa de desconto máxima aceitável 
para que um projeto seja considerado viável 
financeiramente. Nenhuma TIR acima dela deixaria 
o projeto viável. 

b) a Taxa Interna de Retorno − TIR, que indica a taxa 
de desconto que iguala o valor presente das 
entradas e saídas de caixa, tornando o VPL igual a 
zero.  

c) o Valor Presente − VP, mede o valor bruto nominal 
da soma dos fluxos futuros no período zero.  

d) o Valor Presente Líquido – VPL mede o valor real, 
descontado pela taxa mínima de atratividade, da 
soma dos fluxos futuros de um projeto no período 
zero.  

e) o Período de Payback, que calcula o tempo 
necessário para que o investimento inicial seja 
recuperado com base nos fluxos de caixa do 
projeto, considerando o período inteiro do projeto. 

59. A figura abaixo mostra o Valor Presente Líquido 
(VPL) de dois projetos, em função da taxa de 
desconto usada. A TMA taxa mínima de 
atratividade para estes projetos é R, conforme 
destacado na figura. 

 

Com base nessas informações, é possível concluir 
que: 

1 – O  Projeto A tem o mesmo VPL que o Projeto B no 
ponto em que as retas se encontram com o eixo das 
taxas de desconto. 

2 – O  Projeto A tem o mesmo VPL que o Projeto B no 
ponto em que as retas se encontram com o eixo do 
VPL. 

3 – Não é possível saber qual o melhor projeto, pois 
não sabemos exatamente o valor da TMA. 

São verdadeiras as afirmações: 

a) 1, 2 e 3.  

b) 1 e 3. 

c) Apenas 2 

d) Apenas 1 

e) Nenhuma das afirmações é verdadeira 
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FALHAS DE MERCADO E ATUAÇÃO DO 
ESTADO 

Nick Simonek 

60. As falhas de mercado podem justificar a 
intervenção estatal para corrigir ineficiências 
econômicas e sociais, especialmente na produção 
de bens públicos. 

Sobre esse tema, assinale a opção que apresenta uma 
explicação correta para a dificuldade de alocar 
recursos de forma eficiente na produção de bens 
públicos. 

Alternativas 

a) Os bens públicos são caracterizados por rivalidade 
no consumo, o que significa que o consumo de um 
indivíduo impede o consumo de outro, dificultando 
a maximização da utilidade coletiva 

b) A exclusividade no consumo é uma característica 
inerente aos bens públicos, o que aumenta os 
custos de transação na determinação de um preço 
eficiente.  

c) A falha de mercado ocorre porque os bens 
públicos, como a defesa nacional, apresentam 
características de não rivalidade e não exclusão, o 
que desencoraja a provisão pelo setor privado 
devido à ausência de incentivos econômicos claros. 

d) Os bens públicos criam externalidades negativas 
inevitáveis, que elevam os custos sociais de sua 
produção e desestimulam tanto a participação 
estatal quanto a iniciativa privada. 

e) A ausência de rivalidade e exclusividade no 
consumo de bens públicos permite que o mercado 
atinja um equilíbrio Pareto-eficiente, justificando 
que sua provisão seja inteiramente delegada ao 
setor privado 

 

 

 

 

 

 

61. Assinale a opção que apresenta, corretamente, 
uma característica das externalidades. 

a) Ocorrem somente quando há uma intervenção 
governamental no mercado, alterando os 
resultados de equilíbrio. 

b) Quando positivas, levam à superprodução de bens, 
pois os benefícios são internalizados pelos 
produtores. 

c) Quando negativas, o nível de produção de 
equilíbrio de mercado tende a ser maior do que o 
nível socialmente ótimo. 

d) Quando negativas, podem ser completamente 
eliminadas por meio de uma taxação direta sobre 
os consumidores. 

e) Não afetam a eficiência econômica porque, no 
longo prazo, compensam-se entre si 

 

 

PLANEJAMENTO E GESTÃO ESTRATÉGICA 
Stefan Fantini 

62. O BSC (Balanced Scorecard) é uma ferramenta 
que traduz a missão, a visão e a estratégia 
organizacional, por meio de um mapa estratégico, 
composto por objetivos estratégicos que estão 
distribuídos nas seguintes perspectiva. Assinale a 
alternativa que elenca corretamente essas as 04 
perspectivas do BSC: 

a) Política, Cidadão, Governança e Accountability. 

b) Eficiência, Eficácia, Efetividade e Economidade. 

c) Financeira, Cliente, Processos Internos e 
Aprendizado e Crescimento. 

d) Governança, Governabilidade, Controle e 
Accountability. 

e) Funcionários, Cliente, Processos Internos e 
Stakeholders. 
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63. Os objetivos estratégicos estabelecidos para 
cumprimento do planejamento estratégico de 
determinado órgão da Administração Pública 
Federal devem ser: 

a) Específicos, Mensuráveis, Atingíveis, Relevantes e 
Temporais 

b) Específicos, Mensuráveis, Inatingíveis, Relevantes e 
Temporais 

c) Específicos, Mensuráveis, Atingíveis, Irrelevantes e 
Temporais 

d) Genéricos, Imensuráveis, Atingíveis, Relevantes e 
Temporais 

e) Genéricos, Mensuráveis, Atingíveis, Relevantes e 
Temporais. 

 

 

GESTÃO DE RISCOS 
Rodrigo Rennó 

64. Durante o processo de tratamento de riscos, uma 
organização identificou um risco de impacto 
moderado, cuja probabilidade de ocorrência é 
baixa e que se encontra dentro dos limites de 
tolerância previamente definidos. Após 
deliberação, decidiu-se não adotar nenhuma 
medida adicional, mantendo os controles 
existentes. Essa decisão é classificada como: 

a) Redução reativa, com aplicação futura de controles 
caso o risco se materialize. 

b) Compartilhamento do risco, por meio de parcerias 
estratégicas com atores externos. 

c) Aceitação do risco, com reconhecimento 
consciente de sua exposição e disposição para 
arcar com as consequências. 

d) Transferência do risco, por meio de instrumentos 
contratuais e mecanismos financeiros. 

e) Evitação do risco, com paralisação total das 
atividades expostas à incerteza. 

 

 

GOVERNANÇA E ARRANJOS FEDERATIVOS 
TERRITORIAIS: CONSÓRCIOS PÚBLICOS, 
REGIÕES METROPOLITANAS, REGIÕES 
INTEGRADAS DE DESENVOLVIMENTO, 

AGLOMERAÇÕES URBANAS 
Antônio Daud 

65. Os prefeitos de três municípios vizinhos, Alfa, Beta 
e Gama, decidiram unir esforços para construir e 
administrar um hospital regional. Para formalizar a 
cooperação, eles pretendem criar um consórcio 
público. Sobre a natureza jurídica e a constituição 
desse consórcio, segundo a Lei 11.107/2005, é 
correto afirmar que: 

a) O consórcio público será uma autarquia 
intermunicipal, e sua constituição dependerá 
apenas da aprovação de um protocolo de intenções 
pelos chefes do executivo dos três municípios. 

b) O consórcio público deverá ser constituído 
necessariamente como associação pública.  

c) A constituição do consórcio exige a celebração de 
um contrato de consórcio, que deverá ser 
ratificado mediante lei por cada um dos municípios 
participantes.  

d) O consórcio público, por ser uma união de 
municípios, terá natureza de território federal, 
desvinculado dos entes que o compõem.  

e) A criação do consórcio dispensa autorização 
legislativa, bastando a assinatura de um termo de 
cooperação técnica e sua publicação no Diário 
Oficial. 
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GOVERNANÇA E ARRANJOS FEDERATIVOS 
TERRITORIAIS 

Núbia Ferreira 

66. O Estatuto da Metrópole, instituído pela Lei 
Federal nº 13.089, de 12 de janeiro de 2015, 
disciplinou, entre outros, as diretrizes gerais para o 
planejamento, a gestão e a execução de funções 
públicas de interesse comum em regiões 
metropolitanas e em aglomerações urbanas. 
Acerca do seu conteúdo, analise as afirmativas a 
seguir: 

I) Região metropolitana é a unidade regional 
instituída pelos Estados, mediante lei 
complementar, constituída por agrupamento de 
Municípios limítrofes para integrar a organização, o 
planejamento e a execução de funções públicas de 
interesse comum. 

II) Metrópole é a unidade territorial urbana 
constituída pelo agrupamento de 2 (dois) ou mais 
Municípios limítrofes, caracterizada por 
complementaridade funcional e integração das 
dinâmicas geográficas, ambientais, políticas e 
socioeconômicas. 

III) Área metropolitana é a representação da 
expansão contínua da malha urbana da metrópole, 
conurbada pela integração dos sistemas viários, 
abrangendo, especialmente, áreas habitacionais, 
de serviços e industriais com a presença de 
deslocamentos pendulares no território. 

Está correto o que se afirma em: 

a) I, II e III. 

b) I e III. 

c) I e II. 

d) Somente II. 

e)  Somente I. 

 

 

 

 

 

EIXO TEMÁTICO 4 

 

ECONOMIA 
Celso Natale 

67. Sobre a estrutura econômica da colonização 
portuguesa no Brasil, assinale a alternativa que 
indica corretamente as principais características do 
modelo agrícola implantado para atender ao 
mercado europeu. 

a) Pequena propriedade, monocultura e trabalho 
escravo. 

b) Pequena propriedade, policultura e trabalho 
escravo. 

c) Grande propriedade, monocultura e trabalho 
escravo. 

d) Grande propriedade, policultura e trabalho 
escravo. 

e) Grande propriedade, policultura e trabalho 
indígena. 
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68. Com base no debate entre metalistas e papelistas 
e no ambiente econômico brasileiro da virada do 
século XIX para o século XX, assinale a alternativa 
incorreta. 

a) O debate entre metalistas e papelistas ganhou 
destaque na segunda metade do século XIX, 
período em que o Brasil ainda vivia sob o regime 
imperial. 

b) Durante o Império, as províncias e o governo 
central tinham competência para tributar as 
exportações, enquanto as importações ficavam sob 
responsabilidade exclusiva do governo central. 

c) A Constituição Republicana de 1891 estabeleceu 
que os impostos sobre exportação seriam 
competência dos estados, enquanto os sobre 
importação caberiam ao governo federal. 

d) O debate entre metalistas e papelistas se 
intensificou no início do século XX, refletindo o 
embate entre estados exportadores e o governo 
federal sobre a arrecadação tributária. 

e) O modelo federativo brasileiro, instituído com a 
Constituição de 1891, alterou a repartição das 
competências tributárias entre o governo federal e 
os estados. 

 

69. Acerca das medidas de sustentação do mercado 
cafeeiro no Brasil no início do século XX, 
particularmente das políticas definidas pelo 
Convênio de Taubaté, assinale a alternativa 
incorreta. 

a) O Convênio de Taubaté teve como objetivo 
sustentar os preços do café por meio da compra de 
estoques excedentes e do controle da oferta. 

b) A decisão dos estados produtores de café de 
intervir no mercado foi motivada pela baixa 
elasticidade-preço da demanda do produto no 
mercado internacional. 

c) O financiamento das compras de café realizadas 
pelos governos estaduais contou com recursos 
provenientes de empréstimos externos. 

d) O imposto de exportação sobre o café foi instituído 
com a finalidade de financiar integralmente as 

compras de estoques, sem necessidade de recorrer 
a outras fontes de recursos. 

e) As políticas do Convênio de Taubaté representaram 
uma estratégia de defesa dos interesses dos 
grandes cafeicultores, buscando evitar quedas 
ainda mais bruscas nos preços internacionais. 

 

70. Sobre o contexto e as consequências do 
Encilhamento na economia brasileira do final do 
século XIX, assinale a alternativa correta. 

a) O Encilhamento foi uma política monetária 
restritiva, adotada para conter a inflação e 
fortalecer o lastro-ouro da moeda brasileira. 

b) A expansão da oferta monetária durante o 
Encilhamento esteve associada à política de 
abertura controlada do mercado de capitais, 
exigindo garantias sólidas para a emissão de ações 
e a constituição de empresas. 

c) As medidas do Encilhamento estimularam a 
emissão excessiva de moeda e de ações sem lastro, 
o que favoreceu a proliferação de empresas 
fantasmas e gerou instabilidade econômica. 

d) O Encilhamento foi uma resposta à crise causada 
pelo modelo escravagista. 

e) A política do Encilhamento visava exclusivamente 
substituir a moeda metálica pela moeda-papel, 
mantendo rígido controle sobre o crédito e 
evitando a formação de bolhas especulativas. 
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71. Sobre o processo de industrialização brasileiro 
associado à substituição de importações e à 
atuação do Estado na economia, assinale a 
alternativa correta. 

a) O processo de substituição de importações no 
Brasil foi marcado pela abertura econômica 
irrestrita e pela livre concorrência com produtos 
estrangeiros, visando fortalecer a competitividade 
da indústria local. 

b) A industrialização brasileira a partir da substituição 
de importações contou com políticas 
protecionistas e com a intervenção direta do 
Estado, tanto por meio de investimentos quanto 
pelo incentivo ao setor privado. 

c) A atuação do Estado brasileiro no período da 
substituição de importações restringiu-se à 
regulação cambial, sem participação efetiva na 
criação de empresas ou investimentos em 
infraestrutura. 

d) A política econômica do período desestimulou 
práticas protecionistas, favorecendo a entrada de 
capitais estrangeiros como principal motor da 
industrialização. 

e) O desenvolvimento da indústria brasileira ocorreu 
exclusivamente por meio de investimentos 
privados, sem necessidade de ação estatal para 
proteção ou financiamento. 

 

72. Acerca das transformações econômicas ocorridas 
no Brasil após a crise de 1929 e seu impacto na 
industrialização, assinale a alternativa incorreta. 

a) A crise de 1929 provocou forte retração do 
comércio internacional, afetando negativamente 
as exportações brasileiras. 

b) O colapso do mercado internacional de capitais 
após 1929 reduziu significativamente o ingresso de 
investimentos estrangeiros no Brasil. 

c) A diminuição das exportações e o enfraquecimento 
do setor agroexportador estimularam, no Brasil, 
políticas de incentivo à industrialização e à 
produção interna. 

d) A crise de 1929 impulsionou um ciclo de 
investimentos estrangeiros no Brasil, ampliando o 
fluxo de capitais externos como resposta à queda 
do mercado mundial. 

e) A quebra da Bolsa de Nova York afetou a economia 
mundial, levando países como o Brasil a buscarem 
alternativas de crescimento econômico interno. 

 

73. Acerca do Plano de Metas e das políticas 
econômicas adotadas durante o governo de 
Juscelino Kubitschek (1956–1961), assinale a 
alternativa correta. 

a) O Plano de Metas estruturou-se em torno de cinco 
áreas prioritárias — energia, transportes, 
alimentação, indústria de base e educação — e 
previa a construção de Brasília como um projeto 
complementar às metas principais. 

b) A política econômica do governo JK foi marcada 
pelo rigor fiscal e pela contenção da expansão 
monetária, o que resultou na estabilidade dos 
preços durante todo o seu mandato. 

c) O financiamento do Plano de Metas ocorreu 
exclusivamente com recursos externos, evitando 
pressões inflacionárias sobre a economia brasileira. 

d) O sucesso do Plano de Metas deveu-se, em grande 
parte, à adoção de políticas cambiais restritivas, 
que limitaram os investimentos em setores 
estratégicos da economia. 

e) A aceleração inflacionária registrada no período foi 
contida pela política de controle monetário, 
implementada pelo governo para equilibrar os 
gastos públicos. 
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74. A respeito do Programa de Ação Econômica do 
Governo (PAEG), lançado em 1964, e de suas 
principais medidas e objetivos, assinale a 
alternativa correta. 

a) O PAEG buscou conter a inflação por meio do 
controle gradual dos preços e da implementação 
de mecanismos de correção monetária. 

b) O PAEG restringiu severamente a entrada de 
capitais estrangeiros, visando proteger o balanço 
de pagamentos das oscilações externas. 

c) Um dos principais objetivos do PAEG foi a 
ampliação dos gastos correntes do governo como 
forma de estímulo direto à demanda interna. 

d) O PAEG priorizou o aumento imediato dos salários 
como forma de corrigir as distorções sociais 
causadas pela inflação anterior. 

e) Entre as metas do PAEG estava a eliminação dos 
mecanismos de correção monetária, considerados 
incompatíveis com a política econômica da época. 

 

75. A respeito do período do Milagre Econômico 
(1968–1973) e do II Plano Nacional de 
Desenvolvimento (1974–1979), assinale a 
alternativa correta. 

a) Durante o Milagre Econômico, o país conseguiu 
reduzir sua dependência externa, especialmente 
nos setores industrial e financeiro, graças à política 
de substituição de importações. 

b) A inflação durante o Milagre Econômico foi 
atribuída à inflação de custos, o que levou o 
governo a conter a demanda interna como 
principal estratégia de combate à alta de preços. 

c) O II PND buscou reorientar o crescimento 
econômico, adotando políticas restritivas de 
crédito e de liquidez para reduzir o ritmo da 
atividade econômica e conter a inflação. 

d) Um dos pilares do II PND foi o fortalecimento da 
indústria de bens de capital, com a concessão de 
incentivos fiscais e apoio creditício ao setor 
privado. 

e) O Milagre Econômico foi marcado pela retração da 
atividade industrial e pela ausência de entrada de 
capitais estrangeiros, o que limitou o crescimento 
do PIB. 

 

76. Acerca da crise da dívida externa da década de 
1980 e suas consequências para a economia 
brasileira, assinale a alternativa correta. 

a) A crise da dívida externa, iniciada em 1982, 
resultou na facilidade de acesso do Brasil a linhas 
de crédito internacionais, graças à confiança 
gerada pelos sólidos fundamentos 
macroeconômicos do país. 

b) O Brasil, assim como outros países latino-
americanos, firmou acordos com o FMI, que 
supervisionou os programas de ajuste econômico, 
exigindo medidas de contenção da demanda e 
controle das contas públicas. 

c) A moratória mexicana de 1982 favoreceu o Brasil, 
pois aumentou o fluxo de capitais internacionais 
para a economia brasileira, permitindo o 
financiamento contínuo do déficit em conta 
corrente. 

d) O ajustamento externo adotado pelo Brasil foi 
baseado no aumento dos gastos públicos e na 
ampliação do crédito interno, visando a reativação 
da economia nacional. 

e) O governo brasileiro não conseguiu gerar 
superávits na balança comercial durante a década 
de 1980, o que agravou ainda mais a crise da dívida 
externa. 
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77. Acerca dos planos de combate à inflação 
implementados no Brasil entre meados da década 
de 1980 e o início da década de 1990, assinale a 
alternativa correta. 

a) O congelamento de preços e salários, utilizado em 
diversos planos heterodoxos, visava 
exclusivamente conter a inflação provocada pelo 
excesso de procura em relação à oferta. 

b) A inflação inercial, combatida nos planos da 
segunda metade da década de 1980, estava ligada 
à prática de indexação da economia, que 
realimentava os reajustes de preços e salários. 

c) O Plano Collor I, ao reconhecer o caráter estrutural 
da inflação brasileira, optou por manter a base 
monetária estável e adotou apenas o controle de 
preços como medida central. 

d) A inflação elevada dos anos 1980 gerou um 
impacto fiscal negativo no Brasil, pois o sistema 
tributário nacional estava integralmente sujeito ao 
efeito Tanzi, reduzindo severamente a arrecadação 
pública. 

e) O Plano Real, a exemplo dos planos anteriores, 
baseou-se essencialmente no congelamento de 
preços e salários como principal mecanismo de 
combate à inflação. 

 

78. Acerca do Plano Real e das políticas econômicas 
implementadas no Brasil entre 1994 e o final da 
década de 1990, assinale a alternativa correta. 

a) O sucesso do Plano Real no controle da inflação foi 
acompanhado pela solução dos problemas fiscais e 
pelo equilíbrio do setor externo já nos primeiros 
anos do governo FHC. 

b) Desde sua criação, o Plano Real adotou o regime de 
metas de inflação, combinado com câmbio 
flutuante e rigoroso ajuste fiscal, formando o 
chamado “tripé macroeconômico”. 

c) Embora tenha estabilizado a moeda, o Plano Real 
expôs a economia brasileira a desequilíbrios fiscais 
e externos, agravados pelo crescimento das 
importações e pela expansão da dívida pública. 

d) A política cambial do Plano Real, nos primeiros 
anos, foi marcada pela forte valorização do real 
para proteger as exportações e fortalecer o setor 
externo. 

e) A política fiscal adotada no período imediatamente 
posterior ao Plano Real eliminou o déficit público, 
permitindo que o país reduzisse sua dívida e 
estabilizasse a arrecadação. 

 

 

EIXO TEMÁTICO 5 

 

REALIDADE BRASILEIRA / REGIONAL 
(ESTADO/MUNICÍPIO) 

Leandro Signori 

79. O gráfico a seguir é a pirâmide etária da população 
brasileira, que mostra sua evolução entre o período 
de 2010 a 2022: 

 

Com base na análise desse gráfico, é correto afirmar 
que:  

a) A participação de idosos na população é crescente. 

b) A transição demográfica está estagnada no Brasil. 

c) A proporção de jovens no conjunto atual da 
população brasileira é crescente. 
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d) O número de homens é maior que de mulheres na 
população. 

e) A expectativa de vida da população se manteve 
inalterada. 

 

80. Considerando o processo de formação da 
população brasileira e as projeções realizadas por 
demógrafos, é correto afirmar que: 

a) À medida  que a população aumenta, o nível de 
instrução tende a diminuir. 

b) A expectativa de vida tende a aumentar à medida  
que as condições de vida da população melhoram. 

c) As projeções do IBGE indicam que, em 2030, o 
Brasil estará vivendo um cenário de redução 
demográfica. 

d) Com a diminuição das taxas de mortalidade no país, 
a população tende a diminuir. 

e) Com o aumento da população idosa no país, 
devem-se diminuir os investimentos públicos na 
previdência social para diminuir custos. 

 

81. A crescente urbanização das relações de trabalho 
no Brasil está diretamente ligada a processos como 
a terceirização e a pejotização, os quais têm 
redesenhado as formas de inserção dos 
trabalhadores no mercado, com impactos 
territoriais e sociais relevantes. A partir da década 
de 1990, tais dinâmicas se intensificaram, afetando 
especialmente os centros urbanos e promovendo 
novas formas de desigualdade e precariedade. 

Com base nesse contexto, assinale a afirmativa 
incorreta: 

a) A pejotização tornou-se uma prática recorrente nas 
grandes cidades brasileiras, especialmente em 
setores como saúde, educação, comunicação e 
tecnologia, ocultando vínculos empregatícios sob a 
aparência de autonomia contratual. 

b) A urbanização do trabalho no Brasil revela, nas 
periferias metropolitanas, a predominância de 
ocupações precárias, associadas à informalidade e 

à lógica das plataformas digitais, com baixos níveis 
de proteção social. 

c) A ampliação da terceirização para atividades-fim 
contribuiu para a maior formalização do trabalho 
nas cidades médias, ao permitir a contratação 
direta com direitos sociais e trabalhistas. 

d) A disseminação da pejotização guarda relação com 
a reestruturação produtiva e a crise do emprego 
tradicional, sendo facilitada por reformas legais 
que flexibilizam as obrigações das empresas com 
seus prestadores de serviço. 

e) A terceirização e a pejotização são expressões da 
mesma lógica de flexibilização das relações laborais 
e de fragmentação dos vínculos trabalhistas, com 
consequências para a organização urbana e os 
padrões de mobilidade cotidiana. 

 

82. O indicador denominado de "linha da pobreza" é 
de grande importância no desenvolvimento de 
políticas públicas voltadas para a redução da 
desigualdade e o combate à pobreza, uma vez que 
ele permite identificar e quantificar a parcela da 
população que vive em condições de pobreza.  

Sobre esse indicador, assinale a alternativa que o 
descreve da forma correta: 

a) é definida como a quantidade mínima de renda 
necessária para satisfazer as necessidades básicas 
de uma pessoa ou família, como alimentação, 
moradia e saúde. 

b) é determinada com base em critérios 
exclusivamente econômicos, desconsiderando 
outras dimensões da pobreza, como o acesso à 
educação e a cultura. 

c) é uma medida subjetiva que varia de acordo com 
as percepções individuais sobre o que é necessário 
para uma vida digna. 

d) é estabelecida pela Organização das Nações Unidas 
e se refere ao limite de renda diária abaixo do qual 
uma pessoa é considerada pobre. 

e) é uma medida estática em relação às variações de 
custo de vida e padrões de consumo ao longo do 
tempo. 
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83. Diante das dificuldades de inserção na sociedade 
em seus mais diversos campos, os movimentos 
sociais a favor de populações etnicamente 
discriminadas passaram a pressionar instituições 
políticas e jurídicas para a implementações de 
medidas específicas capazes de acabar com a 
exclusão social, econômica e cultural de indivíduos 
pertencentes a esses grupos marginalizados. Tais 
medidas são conhecidas como: 

a) Políticas antidiscriminatórias. 

b) Ações positivas.  

c) Cotas raciais. 

d) Políticas representativas. 

e) Ações afirmativas. 

 

 

DIREITOS SOCIAIS, DEFINIÇÃO, 
IMPLEMENTAÇÃO, DESAFIOS E 

CONQUISTAS NO BRASIL E MOVIMENTOS 
SOCIAIS, SINDICATOS E AÇÕES COLETIVAS 
NO BRASIL APÓS A CONSTITUIÇÃO DE 1988 

Alessandra (Alê) Lopes 

84. Sobre a relação entre sindicalismo e democracia 
no Brasil, observe o texto 

O papel do movimento sindical para a crise política da 
ditadura é destacado pela cientista política, que 
assinala a década de 1970 como um período de 
efervescência da militância. “O sindicalismo tem 
consciência de que não há democracia sem direitos 
e de que não há direitos sem democracia. Sabe que 
não há como se organizar e lutar pelos interesses 
dos trabalhadores se não houver democracia, e que 
não há como ter uma sociedade democrática sem 
combater as desigualdades socioeconômicas, as 
opressões e as discriminações de toda natureza”, 
avalia a Professora Andreia Galvão. 

Sindicalismo precisa se reorganizar para enfrentar 
desmonte, diz cientista política. Horizontes 
Contemporâneos. 19/10/2022. Portal da Unicamp. 
https://www.unicamp.br/unicamp/noticias/2022/

10/19/sindicalismo-precisa-se-reorganizar-para-
enfrentar-desmonte-diz-cientista  

Sobre a atuação do chamado novo sindicalismo é 
possível afirmar que 

a) O movimento soube combinar a luta política contra 
o regime ditatorial militar com a luta econômica 
contra o arrocho salarial, evidenciando uma 
abordagem integrada na busca por direitos e 
justiça social. 

b) O novo sindicalismo brasileiro, ao contrário do 
movimento sindical tradicional, concentrou-se 
exclusivamente em demandas políticas, 
negligenciando as questões econômicas dos 
trabalhadores. 

c) Durante os anos 1970, o novo sindicalismo 
brasileiro teve uma postura apolítica, evitando 
qualquer envolvimento em questões relacionadas 
à democracia e direitos civis. 

d) Em contraste com a atuação destacada no texto, o 
novo sindicalismo brasileiro durante a ditadura 
militar optou por uma postura passiva, abstendo-
se de qualquer combate político e se concentrando 
unicamente em reivindicações salariais para os 
trabalhadores. 

e) O movimento sindical renovado no Brasil, ao 
buscar a recomposição do poder de compra dos 
salários, não considerou a necessidade de 
combater ativamente as desigualdades 
socioeconômicas como parte integral de sua 
atuação, focando apenas em direitos trabalhistas 
específicos. 

 

  

https://www.unicamp.br/unicamp/noticias/2022/10/19/sindicalismo-precisa-se-reorganizar-para-enfrentar-desmonte-diz-cientista
https://www.unicamp.br/unicamp/noticias/2022/10/19/sindicalismo-precisa-se-reorganizar-para-enfrentar-desmonte-diz-cientista
https://www.unicamp.br/unicamp/noticias/2022/10/19/sindicalismo-precisa-se-reorganizar-para-enfrentar-desmonte-diz-cientista


32 
Simulado Especial CNU (Bloco Temático 6) - 19/07/2025 

 

85. Texto I 

Art. 6º São direitos sociais a educação, a saúde, a 
alimentação, o trabalho, a moradia, o transporte, o 
lazer, a segurança, a previdência social, a proteção 
à maternidade e à infância, a assistência aos 
desamparados, na forma desta Constituição.     

(Constituição da República Federativa do Brasil, 1988)  

Texto II  

“Realizamos os principais serviços paro bom 
funcionamento desta cidade, entretanto nossas 
famílias estão espremidas por um conjunto de 
necessidades. Lutamos e trabalhamos muito para 
sobreviver, mas a cidade regida pelas leis do 
mercado, especialmente imobiliário, impede que 
nossa renda assegure nossos direitos. (...) Por isso, 
nos organizamos e ocupamos esses imóveis 
abandonados, sem função social, respaldados por 
nossas leis, que asseguram nosso direito À moradia 
e por meio de nosso direito de agir”  

(Carta de movimentos sociais ao governador do 
estado de São Paulo, 2011)  

Considerando a relação ente os dois textos, a ação 
dos movimentos sociais tratada no texto II 

a) Reforça os programas de inclusão social 
implementados de forma contínua pelos governos. 

b) Questiona a eficácia do sistema público em garantir 
transporte acessível e gratuito para os estudantes. 

c) Revela a discrepância entre as disposições legais e 
a realidade habitacional precária das áreas urbanas 
brasileiras. 

d) Exige melhores salários e busca um aumento na 
renda mínima. 

e) Utiliza a Constituição Federal para respaldar a 
principal demanda dos movimentos por moradia: 
financiamento com taxas de juros fora do alcance 
do mercado. 

 

 

 

 

86. “O exercício de certos direitos, como a liberdade 
de pensamento e o voto, não gera 
automaticamente o gozo de outros, como a 
segurança e o emprego. O exercício do voto não 
garante a existência de governos atentos aos 
problemas básicos da população. Dito de outra 
maneira: a liberdade e a participação não levam 
automaticamente, ou rapidamente, à resolução de 
problemas sociais. Isto quer dizer que a cidadania 
inclui várias dimensões e que algumas podem estar 
presentes em outras.” 

(CARVALHO, José Murilo. Cidadania no Brasil. O longo 
caminho.) 

Considerando a definição e a função dos direitos 
sociais na cidadania, assinale a alternativa correta: 

a) Os direitos sociais, por serem historicamente mais 
recentes, não integram o núcleo essencial da 
cidadania e devem ser garantidos apenas quando 
houver superávit orçamentário. 

b) O pleno exercício dos direitos políticos garante, de 
forma automática, a efetividade dos direitos 
sociais, pois o sufrágio universal elimina as 
desigualdades estruturais. 

c) A realização dos direitos sociais requer ação 
estatal, sendo sua efetividade condicionada à 
formulação e implementação de políticas públicas 
que assegurem justiça social. 

d) Os direitos civis e políticos são suficientes para 
garantir a cidadania plena, ainda que a população 
não tenha acesso a educação, saúde ou moradia. 

e) O acesso aos direitos sociais é individual, 
desvinculado da atuação coletiva e da luta por 
reconhecimento, razão pela qual sua efetividade 
independe de contextos históricos ou sociais. 
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87. A precarização do trabalho suscita uma nova 
questão social, cujo núcleo seria a existência de 
inúteis para o mundo e, em torno deles, de uma 
nebulosa de situações marcadas pela instabilidade 
e pela incerteza do amanhã, que atestam o 
crescimento de uma vulnerabilidade de massa. 

(CASTEL, Robert. As metamorfoses da questão social. 
Petrópolis: Vozes, 1998. Adaptado.) 

No contexto das transformações do mundo do 
trabalho, as formas de vínculo precário 
representam desafios reais à efetivação dos 
direitos sociais no Brasil. 

Considerando o texto e os direitos sociais 
trabalhistas, assinale a alternativa correta: 

a) A pejotização e a informalidade reduzem os custos 
para os empregadores e, por isso, contribuem para 
ampliar o acesso dos trabalhadores aos direitos 
sociais básicos, como saúde e previdência. 

b) A prevalência de vínculos precários de trabalho 
limita o acesso dos trabalhadores a direitos 
constitucionais fundamentais, como 
aposentadoria, licença remunerada, seguro-
desemprego e demais benefícios vinculados à 
seguridade social contributiva. 

c) A consolidação da informalidade no mercado de 
trabalho estimula o fortalecimento dos sindicatos e 
amplia a capacidade de negociação coletiva dos 
trabalhadores. 

d) A uberização e o trabalho por conta própria, ao 
flexibilizar o emprego tradicional, são mecanismos 
eficazes de inclusão social por meio do 
empreendedorismo popular. 

e) A terceirização irrestrita e a informalidade 
aumentam a arrecadação tributária para políticas 
públicas e favorecem o financiamento dos direitos 
sociais universais previstos na Constituição. 

 

 

 

 

 

88. “Estarei fazendo o papel de um sociólogo típico se 
começar dizendo que pretendo dividir o conceito 
de cidadania em três partes. (...) Chamarei estas 
três partes, ou elementos, de civil, política e social.” 

(MARSHALL, T. H. Cidadania, classe social e status. Rio 
de Janeiro: Zahar, s.d., p. 63.) 

No caso brasileiro, o processo de afirmação da 
cidadania seguiu um caminho não linear, no qual a 
conquista dos direitos civis, políticos e sociais 
ocorreu de forma gradual, desigual e 
descontinuada. Considerando o conceito de 
cidadania e a trajetória dos direitos sociais no 
Brasil, é correto afirmar que: 

a) A consolidação dos direitos sociais no Brasil, como 
saúde, previdência, educação e assistência, foi 
viabilizada no contexto da redemocratização e teve 
como marco jurídico a promulgação da 
Constituição de 1988.  

b) O reconhecimento formal dos direitos sociais foi 
assegurado já na Constituição de 1946, sendo 
mantido integralmente durante o regime militar 
como forma de compensar a limitação dos direitos 
políticos. 

c) Os direitos sociais no Brasil foram amplamente 
garantidos ao longo do século XX por meio da 
estabilidade democrática e da ação contínua dos 
sindicatos operários. 

d) Os direitos sociais no Brasil foram incorporados à 
cidadania civil ainda no Império, como 
consequência das primeiras reformas trabalhistas e 
educacionais promovidas por D. Pedro II. 

e) A cidadania social no Brasil consolidou-se 
plenamente durante o Estado Novo (1937–1945), 
quando o direito ao voto e às liberdades civis foi 
expandido para a população urbana. 
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89. O modo de ação coletiva que caracteriza os 
movimentos sociais engloba um tipo específico de 
relação socialmente conflitiva. Embora o tipo 
clássico tenha sido o movimento operário nas 
sociedades industriais do século XIX e início do XX, 
novos movimentos foram incorporados à realidade 
de inúmeros países, envolvendo outras 
identidades, territórios e meio ambiente. 

a) Apenas os sindicatos de trabalhadores industriais, 
cuja atuação permanece hegemônica na agenda 
dos direitos sociais desde o início do século XXI. 

b) O Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra 
(MST) e a Marcha das Margaridas, que articulam a 
luta por reforma agrária, agroecologia, soberania 
alimentar e justiça social no campo. 

c) As organizações neoliberais da sociedade civil, que 
defendem a liberalização do mercado como forma 
de superar a pobreza e fortalecer o protagonismo 
individual. 

d) As câmaras setoriais e conselhos econômicos, que 
atuam como instâncias formais do Estado e não se 
caracterizam por ação coletiva reivindicatória. 

e) Os movimentos culturais urbanos, como escolas de 
samba e coletivos de arte, cuja atuação se restringe 
a pautas estritamente estéticas e despolitizadas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

POLÍTICAS PARA POVOS INDÍGENAS E 
QUILOMBOLAS 

Marco Túlio 

90. No que se refere aos direitos das populações 
quilombolas, assinale a alternativa correta. 

a) A titulação das terras ocupadas por comunidades 
quilombolas exige perícia técnica multidisciplinar e 
visita obrigatória da Fundação Cultural Palmares 
antes do reconhecimento legal. 

b) A Constituição Federal de 1988 reconhece a 
propriedade definitiva das terras ocupadas por 
comunidades remanescentes de quilombos, 
cabendo ao Estado emitir os títulos 
correspondentes. 

c) A certificação de comunidades quilombolas é feita 
pela Fundação Cultural Palmares com base em 
critérios étnico-genealógicos, exigindo 
comprovação documental de ancestralidade 
africana. 

d) Os sítios e documentos que guardam 
reminiscências dos antigos quilombos devem ser 
registrados como patrimônio cultural apenas 
mediante requerimento das comunidades 
envolvidas. 

e) A definição de comunidades quilombolas, segundo 
o Decreto nº 4.887/2003, considera critérios de 
autoatribuição, trajetória histórica e vínculos 
territoriais, sem necessidade de validação externa 
prévia. 
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Discursiva 1 
Redija um texto dissertativo sobre as falhas de mercado. No seu texto, aborde: 

a)  Teoria do Agente -Principal. 

b) Teoria da Captura. 

c) Exemplifique como as duas teorias podem se aplicar às agências reguladoras.  
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Folha de Resposta 

01  
02  
03  
04  
05  
06  
07  
08  
09  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
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Discursiva 2 
O que parecia uma estratégia saudável de empréstimos do início a meados da década de 1970 foi se 

transformando lenta, mas decididamente, em um desastre em longo prazo. Em 1979, a OPEP aumentou 

novamente o preço do petróleo. Em 1981, um aperto maciço de crédito, liderado pelo U.S. Federal Reserve 

Bank, atingiu o mercado industrial. Como as taxas de juros dos empréstimos do Brasil estavam vinculadas 

às taxas mundiais, os juros das dívidas do Brasil, as maiores no mundo em desenvolvimento, dispararam. 

Thomas E. Skidmore. Uma história do Brasil. 4.ª ed., Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2003, p. 252 (com 

adaptações). 

Considerando que o fragmento de texto apresentado tem caráter unicamente motivador, redija um texto 

dissertativo abordando 

1. a importância das reformas econômicas que sucederam ao regime militar em abril de 1964; 

2. as principais políticas que favoreceram o chamado “milagre econômico brasileiro” da década de 70 

do século passado; 

3. as decisões da política econômica de meados e fins da década de 70 do século passado que levaram a 

dívida externa brasileira a se tornar a maior do mundo no período de 1967 a 1981. 

Resposta em até 30 linhas. 
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Folha de Resposta 

01  
02  
03  
04  
05  
06  
07  
08  
09  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
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O QUE VOCÊ ACHOU DESTE SIMULADO? 
Conte-nos como foi sua experiência ao fazer este simulado. 

Sua opinião é muito importante para nós! 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9  

 

NÃO É ASSINANTE? 
Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe gratuitamente dos 

projetos exclusivos. Clique no link! 

http://estrategi.ac/assinaturas 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES 
Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com mais questões 

cadastradas e mais soluções por professores. Clique no link e conheça! 

http://estrategi.ac/ok1zt0 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9
http://estrategi.ac/assinaturas
http://estrategi.ac/ok1zt0

